

## 沙崇家書

親愛的沙崇人：

早前我與中一級同學一同參加生命教育營，其中一個活動叫飛越橫樑，這個活動需要整班同學徒手跨越一條兩米高的橫樑，過程中沒有任何工具，我見到橫樑上的同學努力捉緊同學的手，負責抬跨越者上橫樑的同學默默忍受給同學踐踏，而負責保護的同學都努力地舉高雙手保護著同學，這一切不就是忠誠可靠的表現嗎？因此我今天不打算長篇大論向你們解釋，因為我深信大家都已經明白忠誠可靠的意思。不過，我希望和你們分享兩個關於忠誠的故事，因為我從小就喜歡看故事，因為每一個故事都能夠讓我再次反思、再次學習、再次領悟。



## 忠於自己

第二次世界大戰時，幾乎所有參戰的國家都設置了各自的訓練營。有一個國家的訓練營內正在組織一次賽跑，軍隊領導經過仔細的勘查和科學的設計，為這次賽跑選了一條十分考驗人的路線。軍隊高層非常重視這次賽跑，因為他們決定從這次賽跑的前幾名中挑選幾個人去執行一項非常艱巨的任務。

士兵卡爾身材十分瘦小，在進行這次越野賽的過程中，他曾經多次感到體力不支，但是他時刻都在心中告訴自己“絕對不可以放棄，必須堅持下去”。眼看著自己在越野賽中越來越落後了，同時他從自己跑過的路程當中發現，幾乎是越往後路線越複雜，跑起來也就越困難，到後來他已經是寸步難行了。不過，有一個念頭時時支撐著卡爾的雙腿，那就是“不論第幾名，哪怕是最後一名跑到終點，我也要讓自己完成這次賽跑”。

就在卡爾感到體力越來越不支的時候，他的面前出現了一個岔路口。這個岔路口分別通向兩條不同的道路。在岔路口處豎立著兩個路標，分別標出兩條道路：一條是軍官跑道，一條是士兵跑道。憑過往經驗，卡爾知道通常負責管理的軍官們，一般在體能方面不如普通士兵，所以為了方便他們，軍官跑道一般要比士兵跑道更平坦，更容易到達終點。雖然心中曾有遲疑，但卡爾最後依然朝著士兵跑道的方向繼續跑去。同卡爾一樣看到路標的士兵們也同樣在那裏想了一下，可是大多數士兵都朝著軍官跑道前進了。令卡爾感到奇怪的是，後面的道路比他以前跑過的道路平坦得多，跑起來也更加輕鬆。更令他感到奇怪的是，自己沒跑出多遠，居然在通過一個黑暗的隧道之後，就看到了前方飄揚的彩旗，還有設在終點處的主席台——他已經完成比賽。

當卡爾跑到終點時，他看到最高長官麥克遜將軍親自過來與自己握手，並且祝賀他跑出了前十名的好成績。卡爾感到不可思議，因為過去他從來就沒有跑過如此好的成績，甚至他連前五十名的成績也沒有取得過。

當他問麥克遜將軍那些選擇軍官跑道的士兵都在哪裏時，麥克遜將軍告訴他：“他們還在路途中，不知道天黑之前還能不能出來。”原來，當初設置那個路標的目的並不是要讓軍官和士兵分開賽跑，因為參加這次越野賽的根本就沒有一名軍官，軍隊領導人之所以要那樣設置，完全是為了考驗士兵們的誠實度。結果，卡爾以其絕對的誠實贏得了比賽，同時也獲得了執行那一項艱巨任務的機會。

同學，你們在日常生活中是否對自己忠誠？還是會選擇抄小徑來瞞混過關？你們不忠誠的話可以瞞騙家人、瞞騙師長……但是真的可以瞞騙到自己嗎？

### 忠誠 v s 愚忠

有一位喝醉了的老伯伯不小心掉進水溝裏。之後當一些好心的路人試圖下水溝救那位老伯伯時，老伯伯養的一隻狗跳進水溝，而且朝著準備救助的人們狂吠，並不讓任何人接近伯伯。

那隻狗十分兇猛。為了不激怒牠，人們只好暫時放棄救助老伯伯的行動。有人提出，可能這只狗以為別人想要傷害它的主人，所以它才不想讓別人接近老人。於是圍觀的人群都自行散開，以免進一步激怒那隻狗，同時有一些人趕快就近尋找一些救助工具，還有一些人則去報警，希望警察能夠驅走這隻護主心切的狗。

正在這時，人們看到那隻狗用盡力氣將老伯伯從水溝中拖出。但因為老伯伯的身體有些重，而且又不醒人事，所以狗拖起來很是辛苦。為了把主人“救”出水溝，那隻狗一會兒緊緊咬住主人的胳膊，一會兒又用力地撕扯主人的大腿，老伯伯的身體已經被狗咬傷了多處。過了一會兒，那隻狗居然將老伯伯拉出了河溝。看到奄奄一息的老伯伯，有人想將他馬上送到醫院救治。可是這隻狗仍然堅守在老伯伯身邊不讓任何人救助，無論周圍的人用什麼東西引誘，這隻狗都不肯走開。

當接報到場的警察趕到出事地點時，那只性情兇猛的狗依然“不屈不撓”地守在老伯伯身邊。警察看到已經被狗在拖拽過程中撕扯得血肉模糊的老人，無奈之下，警察只好將那只“誓死保護主人不受侵犯”的狗打死。之後，隨同警察一起趕來的醫護人員迅速將老伯伯送到醫院，可是老伯伯最終還是不治，原因是失血過多。

同學，忠誠有很多種，值得人們付出忠誠的事物也有很多。但是任何一種忠誠，都必須有著合理而明確的目標，而且還要有智慧，否則這樣的忠誠就會變成愚忠，害己害人。

最後，希望同學們閱讀完這兩個故事後能有所領悟。

科技科  
王凱莉老師